

百万亩油菜花海

## 砥砺奋进七十载 打造现代农业新旗舰

呼伦贝尔农垦开发建设70周年奋力书写改革发展新传奇

□高飞 王敏



芥花油生产线。



农垦机械赴新疆开展社会化服务。



标准化晾晒场。



油菜绿色高质高效攻关田集中收获。

(本版图片由呼伦贝尔农垦集团提供)

巍巍兴安、茫茫草原,在祖国北疆,有 水草丰茂的呼伦贝尔大草原,有资源富集 的沃野良田,它们见证了几代农垦人的奋

在历史的长河中,70年岁月依稀可 辨。打开时光卷轴,从刀耕火种到机械化 耕作,从人背马驮到数字智能,呼伦贝尔 农垦集团从艰难困苦起步,将光荣与自豪 铭刻于曾经走过的历史,实现着伟大的梦 想,孕育着新的奇迹。

时针回拨至1954年,十万复转官兵义 无反顾奔赴边疆,铸剑为犁、艰苦创业,到 如今,建设了一批现代化的国有农场和农 畜产品生产基地,朝着"努力形成农业领

域航母"的目标迈进。

固农兴牧、强垦惠民。70年来,呼伦 贝尔农垦集团依托600万亩耕地和900万 亩草地等资源,牢牢扛起保障粮食安全和 重要农产品有效供给的主责主业,农畜产 品生产能力不断增强,截至目前,累计为 国家提供粮豆油3750多万吨、肉90多万 吨、奶670多万吨,持续为"中国饭碗"贡献 农垦力量。

奋斗伴随艰辛,艰辛孕育发展,时代 潮头再扬帆。呼伦贝尔农垦集团学习贯 彻习近平总书记的重要指示精神,助力建 设国家重要农畜产品生产基地,这是在新 时代新征程上的重大责任和光荣使命。

作为农业领域的国有经济代表、推进农业 强国建设的重要力量,呼伦贝尔农垦集团 认真履行好农业"国家队"的职责使命,充 分发挥组织化、集约化、规模化优势,种好 "塞外粮"、丰盛"中国碗",坚决扛稳扛牢 保障国家粮食安全的"大旗"

呼伦贝尔农垦集团党委书记、董事 长、总经理郭平表示,呼伦贝尔农垦集团 党委将牢记党中央赋予农垦"保卫国家粮 食安全和重要农产品有效供给的国家队 中国特色新型农业现代化的示范区、农业 对外合作的排头兵、安边固疆的稳定器 的4个定位,加快建设大基地、大企业、大 产业,全力打造现代农牧业"金字招牌"



## 保障粮食安全和重要农产品供给

谢尔塔拉,蒙古语意为"金色草原", 以其命名的农牧场始建于1955年,是呼 伦贝尔农垦集团以畜牧业开发建设起家 的地方,也是国家地理标志产品三河牛的

三河牛具有耐寒、耐粗饲、适应性强、 遗传性能稳定、乳肉兼用等特点。近年来, 呼伦贝尔农垦集团不断推动三河牛产业规 模化发展,新组建了7个扩繁场,形成了以 种公牛站、核心育种场为核心,以扩繁场为 骨干,辐射岭西11个农牧场公司三河牛养 殖户主体的三河牛良种繁育推广体系,实 现三河牛产业从小到大、从散到整、从传统 到现代的转变。2022年, 呼伦贝尔农垦谢 尔塔拉农牧场公司被农业农村部列入国家 畜禽种业阵型企业名单,三河牛优良种群

推广应用能力进一步增强。

大灾少减产、小灾不减产,平年大丰 收,破解"十年九旱"是呼伦贝尔农垦人多 年种粮的愿望,如今,愿望正一步步变为

呼伦贝尔农垦哈达图农牧场公司属 于干旱半干旱地区,水源短缺一直是制约 其发展的瓶颈。公司始终把节水作为农 业结构改革的重点工作,发展高效节水农 业,促进农业产业结构调整,积极推广水 肥一体化技术。随着农业生产工作推进, 公司水肥一体化工作全面开启,现提水泵 站、加压泵站、水泵机组、线路、播种滴灌 带铺设一体机、滴灌带回收机等机械设备 已投入使用。

"2024年,公司将继续加大力度,力

争应用滴灌水肥一体化技术实施面积5万 亩,同时辐射周边耕地近10万亩。相较 于传统水利灌溉,水肥一体化技术的应用 预估亩均粮食产能增加20%至30%,亩均 节水40%,亩均节省化肥30%。"哈达图农 牧场公司负责人说。

2023年,哈达图农牧场第十一连(队) 油菜示范田经全国农技推广服务中心测产, 亩产高达277.85公斤,再创内蒙古春油菜 高产纪录,亩产成绩荣获全国春油菜区高产 竞赛第二名,在竞赛公布的7个结果中,呼 伦贝尔农垦集团占3个,占比居全国首位。

通过品种选用、田间管理、全过程配 套措施并用,作物高产高效攻关连续取得 新突破,呼伦贝尔农垦集团农畜产品基地 建设不断提档升级。



## 聚焦育种耕地 强化垦区科技竞争力

"咱们自己的小麦上太空啦!"消息传 来, 呼伦贝尔农垦集团的干部职工一片欢

2022年6月5日,神舟十四号载人飞 船发射取得圆满成功。呼伦贝尔农垦集 团所属企业华垦种业逐粒甄选的98.2克 小麦实验材料随神舟十四号载人飞船遨 游太空,一起进行为期6个月的在轨驻留, 驻留时间之长在呼伦贝尔农垦集团太空 育种史上尚属首次。

小麦返回后由华垦种业组织专家进 行地面选育,筛选出携带新性状的新材 料、新品种。此次空间搭载试验将极大 地推进集团种业创新工程的实施,对现 有优质品种进行再提高、再改善的同时 大大缩短育种时间,为种质资源创新利

"在田间开展对比试验时,我们发现经 过太空育种的种子在地面选育时体现出不 同程度的优良性状。"技术人员张浩说。

呼伦贝尔农垦集团积极推进种业发 展,在育成小麦、油菜多个新品种基础上, 与呼伦贝尔市农研所联合揭榜自治区大 豆种业创新项目,与湖北省种业企业联合 审定"利华油3号、6号、9号"3个油菜品 种,与黑龙江省农科院合作加快推广"龙 麦35号、36号、60号"系列强筋小麦品种, 不断提升良种繁育和生产能力。

科学开展测土配方施肥、精准农业用 药等植保作业,智能实施节水灌溉,呼伦 贝尔农垦集团探索出减肥减药、保护生 态、绿色增产的新模式,既保证粮食安全, 更保证粮食品质。各农牧场开展保护性 耕作,在保证种子正常发芽的前提下,降 低土壤翻转强度,使大量农作物的残茬留 于地表,通过免耕或少耕、土壤深松、绿色 植保、秸秆抛撒还田等系列措施来保护耕 种黑土资源。呼伦贝尔农垦集团探索保 护性耕作已有20多年的历史,自2001年 开始探索并逐年扩大保护性耕作面积,20 多年来累计推广保护性耕作面积3045万 亩,经过多年总结,逐渐形成了以合理轮 作、精准深松整地、秸秆覆盖、免耕播种等 为主的黑土地保护性耕作"呼伦贝尔农垦



## 推动产业高质量发展

2012年,呼伦贝尔市委、市政府立足 资源整合,决定在海拉尔和大兴安岭两个 农垦集团基础上组建呼伦贝尔农垦集团 有限责任公司。在总结垦区改革经验和 自身发展实际的基础上, 呼伦贝尔农垦集 团针对社企不分、效率不高、管理方式不 适应市场经济等顽疾,着力推进"土地确 权颁证、剥离企业办社会和垦区集团化、 农场企业化"3项改革任务。

通过持续深化企业改革创新,集团下 设的专业公司成为集团产品生产、品牌营 销、投资合作和科技研发的支撑,形成了 多条闭合的产业链。

6月19日,2024年(第二十一届)世 界品牌大会在北京召开,呼伦贝尔农垦集 团与旗下知名品牌苍茫谣再传喜讯,双双 荣膺"2024年中国500最具价值品牌"殊 荣。呼伦贝尔农垦营销体验中心亮相北 京、呼和浩特展销会、产销对接会,线上直

播和线下推广相结合,线上拍卖和线下销 售相结合, 呼伦贝尔农垦集团产品有机会

进入更加广阔的市场。

品牌的背后是品质。呼伦贝尔大草 原的健康美食,代表了农产品绿色健康的 生机活力,农垦食品"从田间到超市"的全 流程严格品控,"一站式"采购,更保障了 市民"舌尖上的安全"。

百舸争流千帆竞,攻坚克难奋者先。 站在新的发展起点上,呼伦贝尔农垦集团 将继续坚定不移走好"生态优先、绿色发 展"之路,不断提高农业机械现代化装备水 平,全力当好国家粮食安全的"压舱石",创 建中国特色新型农业现代化的示范区。

